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 Les données scientifiques sur l’éducation à la sexualité (ES) :

• vise le développement des compétences (connaissances, capacités,

attitudes) dans le but de la gestion du risque lié au comportement

sexuel (Jourdan, OMS, ASPC).
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• une approche globale en ES (OMS, UNESCO).

• prise en compte des différentes dimensions de la sexualité

(Desaulniers, Pelège & Picod, Brenot).

 La recherche en éducation à la sexualité :
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• l’amélioration du niveau d’éducation est associée à des

comportements sexuels plus sûrs (UNESCO).

• les programmes de l’ES sont davantage axés sur la prévention des

IST et du VIH (Berger, Jourdan).

• l’importance du critère culturel en ES (Berger, Jourdan).

 Notre recherche:

• un cadre : le laboratoire ACTé (Activité – Connaissance –

Transmission – éducation), EA 4281, Université Blaise Pascal de
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Clermont Ferrand – France.

• un objectif : élaborer des pratiques éducatives scolaires en ES

qui s’appuient sur les conceptions des élèves et prennent en

t l é ifi ité l l
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compte les spécificités locales.
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 Notre communication répond à deux questions précises:

1) Quelle sont les conceptions et les attentes des élèves en ES

dans un pays d’Afrique Subsaharienne comme le Cameroun?

2) Quelle place accordent ces élèves aux différents acteurs

susceptibles d’intervenir dans le cadre de l’ES?

04/25

Introduction Méthodologie Résultats Discussion Conclusion

Situation géographique du Cameroun
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Situation géographique du Cameroun
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L’Afrique 
Subsaharienne

Le Cameroun

Subsaharienne
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 Echantillonnage 

Méthode de recherche : Enquête par questionnaire auprès de 3071
élèves des classes de 4e et de 3e d’établissements publics

d’enseignement général. Analyses statistiques à l’aide de SPSS 18.
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 Echantillonnage 

CAMEROUN

10 PROVINCES 02 provinces 
anglophones

08 provinces 
francophones

03 
provinces 

tirées 

Etablissements 
publics

10 
Etablissements 
d’enseignement 

général

20 Classes de 
4e

20 Classes de 
3e

Etablissements 
privés

Etablissements  
d'enseignement

technique

03 villes 
(01 par 

province) 
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 Questionnaire

- 43 questions.

- Questions mixtes ( questions à choix de réponses, questions

o e tes)ouvertes).

4 sections

- Caractéristiques de l’élève.

- Représentations de la sexualité que se font les élèves.

- Education à la sexualité des élèves.

- Expérience sexuelle des élèves.Expérience sexuelle des élèves.

 Recueil des données

Le questionnaire a été passé par nos soins à des heures de classe. 
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03 Villes

Yaoundé Bafoussam Douala

30% 34% 36%

03 Ethnies

Bantous Semi-Bantous Soudanais

39% 57% 4%

Répartition de l’échantillon

Introduction Méthodologie Résultats Discussion Conclusion

30% 34% 36% 39% 57% 4%

02 niveaux scolaires

4ème Général 3ème Général

41% 59%

Sexes

Filles Garçons

57% 43%
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Ages

[10-11] [12-13] [14-15] [16-17] [18-20]

2% 29% 48% 19% 2%
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1. Les représentions  du mot « sexualité »

2,3%Sociale/culturelle

N Filles Garçons

1820 44% 56%
En trois mots, à quoi vous fait penser le mot 

« sexualité »?
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31,4%

39,4%

Biologique

Psychoaffective
Filles Garçons

39,29% 39,58

Filles Garçons

33,16% 30%

17,1%

9,8%

0 500 1000 1500 2000

Comportementale

Morale

0 50                              
100

10/25

2,3%Sociale/culturelle film pornographique, prostitution, viol, abus 
sexuel

Introduction Méthodologie Résultats Discussion Conclusion

1. Les représentions  du mot « sexualité »
En trois mots, à quoi vous fait penser le mot 

« sexualité »?
N Filles Garçons

1820 44% 56%

31,4%

39,4%

Biologique

Psychoaffective

sexuel…

amour, affection, sentiment, 
plaisir, joie, désir, passion

sexe, appareils génitaux, 
rapport sexuel, puberté, règles

fidélité, infidélité, engagement, responsabilité, 

17,1%

9,8%

0 500 1000 1500 2000

Comportementale

Morale

0 50                              
100
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fidélité, infidélité, engagement, responsabilité, 
irresponsabilité, consentement, respect

grossesses (précoces, indésirées), 
avortement, ist/sida, abstinence, préservatif
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Pas 

Toutes les 
informations

23%

2. Degré d’information sur la sexualité
En matière de sexualité, vous pensez avoir : pas 

d’informations ou toutes les informations ?
N

99,7%

Filles Garçons
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Pas 
d'informations

40%

peu 
d'information

20%

Assez 
d'informations

17%

23%

3. Utilité de parler de la sexualité à l’école
A votre avis, parler de sexualité à l’école avec des adultes 
(enseignants, éducateurs…) c’est inutile ou très utile ?

Filles Garçons

Peu ou pas 
d’informations

59% 61%

Assez ou toute les 
informations

41% 39%

N

99,8%

Inutile
11%

Un peu 
utile
7%

Assez 
utile
13%Très utile

69%
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( g , )

Filles Garçons

Peu utile ou inutile 15% 20%

Assez ou très utile 85% 80%

Pas 
d'accord

26%Très 

4. Rôle de l’école en éducation à la sexualité
C’est le rôle de l’école d’assurer l’éducation à la sexualité des 

élèves. 
N

96,3%

Filles Garçons
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26%

Un peu 
d'accord

17%Assez 
d'accord

23%

d'accord
34%

5. Rôle de l’enseignant en éducation à la sexualité
C’est l’un des rôles de l’enseignant d’assurer 

l’éducation à la sexualité des élèves.
N

97,5%

Filles Garçons

Peu ou pas d’accord 42% 43%

Assez ou très d’accord 58% 57%
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Très 
d'accord

59%Assez 
d'accord

17%

Un peu 
d'accord

10%

pas 
d'accord

14%

,

Filles Garçons

Peu ou pas d’accord 23% 26%

Assez ou très d’accord 77% 74%
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Pas 
difficile

19%

6. Dialogue avec les adultes sur la sexualité
Est-ce que c’est difficile de parler de sexualité 

avec des adultes ? 
N

99,8%

Filles Garçons
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19%

Un peu 
difficile

15%

Assez 
difficile

21%

Très 
difficile

45%

Filles Garçons

Un peu ou pas difficile 34% 35%

Assez ou très difficile 66% 65%

7. Dialogue avec les parents sur la sexualité
Parlez-vous souvent de sexualité avec 

vos parents ?
N

99,9%
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Pas du 
tout
48%

Peu 
souvent

13%

Assez 
souvent

18%

Très 
souvent

21%
Filles Garçons

Peu ou pas du tout 53% 73%

Assez ou très souvent 47% 27%

7%Sociale/culturelle

8. Principaux sujets de discussion avec les parents
N Filles Garçons

837 73% 27%

En matière de sexualité, quels sujets en général 
discutez-vous avec vos parents ?

Introduction Méthodologie Résultats Discussion Conclusion

25%

19%

7%

Biologique

Psychoaffective

Sociale/culturelle

Filles Garçons

25% 23%

Filles Garçons

19% 19%

45%

4%
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Comportementale

Morale
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Filles Garçons

45% 46%
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7%Sociale/culturelle viol, prostitution, pornographie, 

N Filles Garçons

837 73% 27%
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8. Principaux sujets de discussion avec les parents
En matière de sexualité, quels sujets en général 

discutez-vous avec vos parents ?

25%

19%

7%

Biologique

Psychoaffective

Sociale/culturelle

abstinence  fidélité  

rapports sexuel, sexe, règles, 
puberté, cycle menstruel

relation amoureuse, amour, 
garçon, filles

, p , p g p ,
vagabondage sexuel

45%

4%

0 200 400 600 800 1000

Comportementale

Morale

0 50                              100
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grossesses(précoces,
indésirée), ist, vih/sida,
protection, préservatif,
avortement

abstinence, fidélité, 
mariage, virginité

O i

9. Relation des élèves avec les structures et associations d’ES

Connaissez-vous des structures ou des associations qui 
pourraient répondre à vos questions ou vous aider en 

matière de sexualité ?

N

99,5%

Introduction Méthodologie Résultats Discussion Conclusion

Non
88%

Oui
12%

Filles Garçons

Non 88% 89%

Oui 12% 11%
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En matière de sexualité, où trouvez-vous vos 
informations ?

N

99,8%

OUI NON

l élé i i

10. Principales sources d’informations des élèves
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A la télévision 77% 23%

Dans les livres scolaires 46% 54%

Dans la presse (journaux, magazines…) 45% 55%

Sur internet 59% 41%

A l’école 65% 35%

18/25

A la radio 40% 60%

Dans les centres sociaux 31% 69%

Dans des associations 18% 82%

Dans les lieux de culte 17% 82%

S i l

11. Thèmes sur lesquels les élèves souhaitent être entretenus
En matière de sexualité, quels sont les sujets 

que vous aimeriez aborder  à l’école ?
N Filles Garçons

1140 73% 27%
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30%

17%

9%

Biologique

Psychoaffective

Sociale

Filles Garçons

30% 31%

Filles Garçons

16% 19%

41%

2%

0 200 400 600 800 1000 1200
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Filles Garçons

43% 38%
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S i l viol, film pornographique, 
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11. Thèmes sur lesquels les élèves souhaitent être entretenus
En matière de sexualité, quels sont les sujets 

que vous aimeriez aborder  à l’école ?
N Filles Garçons

1140 73% 27%

30%

17%

9%

Biologique

Psychoaffective

Sociale

rapports sexuels, puberté, 
cycle menstruel(compter), 
menstrues

relation amoureuse, sentiment, affection, 
homosexualité, amitié mixte…

viol, film pornographique, 
prostitution

41%

2%

0 200 400 600 800 1000 1200

Comportementale

Morale

0 50                             100
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grossesses(précoces, 
indésirées), ist, vih/sida, 
préservatif, avortement

abstinence, mariage, fidélité

Objectif de la recherche : explorer les conceptions et les attentes

des élèves en ES et analyser la place qu’ils accordent aux différents

acteurs
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acteurs.

Limites de la recherche: 

-L’enquête par questionnaire ne permet d’accéder qu’à ce qui 

est déclaré.

- L’enquête a été menée essentiellement en zone urbaine.

-La faible représentativité du groupe ethnique des Soudanais.
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1. Pas de différences entre filles et garçons.
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2. Une prévalence de la dimension psychoaffective de la 

sexualité dans les représentation des élèves.

3. Une absence relative des familles.
- une communication axée surtout sur les comportements à 

risque.

- peu de prise en compte de la dimension psychoaffective.

- faible prévalence de la dimension morale.
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4. Les médias (TV, Internet) constituent la principale source 

d’informations des élèves. 

L’école est citée, mais apparait davantage comme lieu de vie que comme
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Institution.

sources d’infos

Discussion

A l’école

Vos copains 0,106**

Vos copines 0,141**

**. La corrélation est 
significative au niveau 0.01 

(bilatéral)

5. L’école est reconnue autant que la famille à éduquer les 

élèves, et les enseignants sont des interlocuteurs 

légitimes.
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6. Un besoin d’une approche globale de la sexualité influencé 

par :

- leurs représentations de la sexualité 
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leurs représentations de la sexualité 

- les sujets de discussion avec les parents

7 U  d i d  l  té d ti  h  l  élè7. Un grand souci de la santé reproductive chez les élèves.
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 Un grand intérêt des élèves pour la prise en charge

éducative de leur sexualité.
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Nécessité d’une approche globale basée sur une

logique de promotion de la santé.

 Nécessité de renforcer l’action des partenaires

extérieurs (Associations, Structures sociales…).
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